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地理人教版八年级上第二章中国的自然灾害单元检测
参考完成时间：45分钟　实际完成时间：______分钟　总分：100分　得分：______

一、选择题（每小题3分，共60分）

1．读“我国沿32°N线地势剖面图”，叙述不正确的是（　　）。

[image: image1.wmf]
A．①山脉呈西北—东南走向

B．②盆地位于季风区

C．③山脉是地势第二、三级阶梯的界山

D．④平原有“水乡”“鱼米之乡”之[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




称
2．下列山脉中，呈东西走向又是地势第一、二级阶梯分界线上的山脉是（　　）。

A．天山  


B．昆仑山  


C．秦岭  


D．南岭
3．既是我国地势阶梯分界线，又是东北—西南走向，且西部是高原，东部是平原的一组山脉是（　　）。

A．昆仑山、祁连山  





B．巫山、雪峰山

C．长白山、武夷山  





D．大兴安岭、太行山
4．关于黄土高原地表形态特征的叙述，正确的是（　　）。

A．地表破碎，沟壑纵横

B．地面平坦，大部分是一望无际的原野

C．雪山连绵，冰川广布

D．地表崎岖不平，是个多山的高原
5．在我国各类地形中，面积最大的是（　　）。

A．山地  


B．高原  


C．盆地  


D．平原
6．资源丰富，在发展林业、牧业、旅游业、采矿业等方面具有优势的地区是（　　）。

A．高原  


B．平原



C．山区  


D．盆地
7．四川盆地与长江中下游平原基本上处于同一纬度，但四川盆地冬季气温比长江中下游平原高，其主[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




要影响因素是（　　）。

A．纬度因素  

B．地形因素


C．洋流因素 

D．海陆因素
8．我国夏季气温最低的地方位于（　　）。

A．漠河  


B．青藏高原


C．吐鲁番  


D．火烧寮
9．下列地区主要属于暖温带、半湿润区、温带季风气候的是（　　）。

A．塔里木盆地  






B．华北平原
C．东北平原  






D．长江中下游平原
10．下面有关我国天气或气候的叙述，正确的是（　　）。

A．我国降水季节变化较大，年际变化较小

B．旱涝是对我国影响最大[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的气候灾害

C．台风只影响我国的广东、台湾、海南、福建四省

D．寒潮只在冬季发生，并对我国大部分地区产生巨大灾害
11．下列关于我国河流的叙述，不正确的是（　　）。

A．我国河流分别注入了世界四大洋

B．内流区主要位于非季风区，外流区主要位于季风区

C．外流河水源主要来自大气降水

D．影响内流河水量大小的主要因素是气温
12．水量丰富，含沙量小，无结冰期的河流是（　　）。

A．长江　珠江






B．黄河　海河

C．长江　黄河






D．黑龙江及其支流松花江
13．关于秦岭—淮河以北的外流河的水文特征，叙述正确的是（　　）。

A．河流的汛期较短，且含沙量都很大

B．除黄河、淮河无结冰期外，黑龙江水系的结冰期都较长

C．河流水位的变化不大

D．与南部的长江、珠江等河流相比，本区河流的水量较少
14．天气越干旱，塔里木河流域的人们越盼望出太阳，其原因是（　　）。

A．气温越高，冰雪融水越多

B．气温越高，瓜果越甜

C．天气越干旱，太阳能越丰富

D．天气干旱，河流断流，吸引游人观光
15．宁夏平原灌溉农田的水主要取于（　　）。

A．长江  


B．黄河



C．珠江  


D．塔里木河
16. 我国唯一注入北冰洋的河流是（　　）。

A．黑龙江  


B．额尔齐斯河

C．雅鲁藏布江  

D．塔里木河
17．长江与黄河的相同之处是（　　）。

A．都发源于青藏高原的唐古拉山

B．上游水能资源都很丰富

C．都有凌汛和结冰现象

D．最终都注入东海
读“人工裁弯取直工程示意图”，完成第18～19题。

[image: image5.wmf]
18．此工程位于下面四省中的哪个省？（　　）

[image: image6.wmf]
19．人工裁弯取直工程主要是为了解决（　　）。

A．河道特别弯曲，妨碍航运

B．水流太急，易成水灾

C．泥沙淤塞河床，水流不畅，造成水灾，妨碍航运

D．开垦两岸沙洲，发展农业生产
20．下列对长江流域开发利用的方式，合理的是（　　）。

A．上游地区毁林开荒





B．中游地区围湖造田

C．中下游发展内河航运




D．下游建大型水电站
二、综合题（40分）

21．（7分）读图（单位：米），完成下列问题。

[image: image7]
（1）等高线地形图A、B表示的地形分别为________、________。

（2）我国的地势特点是__________________________________________________；

C、D两图中符合中国地势特点的是________________________________________。

（3）下图反映出我国地形特点是__________________________________________。
[image: image8.wmf]
我国各类地形面积比例图

（4）对我国地形予以评价：

有利方面：______________________________________________________________

___________________________[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_____________________________________________；

不利方面：______________________________________________________________

________________________________________________________________________。
22．（13分）读“中国地势三级阶梯示意图”，完成下列问题。[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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（1）图中第二、三级阶梯分界线上的山脉C是____________，D是____________。

（2）图中A山峰位于我国和______________（国家）交界处；B是______________盆地，该盆地分布有我国面积最大的______________沙漠；F是____________平原，素有“鱼米之乡”之称。
（3）图中E河流是________，它是我国最大的________（内流或外流）河；G河流是________，注入________洋。

（4）图中①和②所在河流水能资源蕴藏丰富，有“______________”之称。①和②两处适合建水电站的是__________处，原因是______________________________________________ _________________________________________________[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




____________________________。
答案：（1）大兴安岭　雪峰山

（2）尼泊尔　塔里木　塔克拉玛干　长江中下游

（3）塔里木河　内流　[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




雅鲁藏布江　印度

（4）水能宝库　①　位于地势第二、三级阶梯交界处，河流落差大，水能资源丰富

23.（10分）暑假期间山东省济南市某学校初中二年级地理兴趣小组的学生赴图中所示区域进行了一次“红色之旅”和“自然生态之旅”。小组成员通过沿途观察记录，积累了大量的地理信息资料，收获颇丰。

[image: image14]
（1）第一站　从济南出发乘车到全国著名的五大革命圣地之一的西柏坡。西柏坡地处B________（山脉）。该山脉是我国一条重要的地理分界线。你能说出它是哪些地理分界线吗？（至少两条）

（2）第二站　领略了巍峨的山地风光，参观了革命先辈战斗过的地方后，继续前往壶口瀑布。亲眼目睹黄河奔腾咆哮、浊浪排空的气度。你能根据下图所示信息说明黄河在流经哪个地段后泥沙含量大增，为什么？

[image: image15]
[image: image16]
（3）第三站　越过黄河，进入陕西境内前往革命圣地——延安。在去延安的途中，同学们发现沿途地表植被生长茂密，与他们想象的有很大的反差。生态环境质量有了明显的改善和提高。你知道当地的人们采取了哪些治理和改善的措施吗？（至少三条）

（4）第四站　从延安南行至陕西省省会西安。西安南依A________（山脉）。我国有多条重要的地理分界线经过该山脉，其中有哪些气候分界线经过该山脉？

（5）返程　从西安乘火车返回济南，完成本次“红色之旅”和“自然生态之旅”。
24．（10分）读漫画，完成下列问题。

[image: image17]
（1）黄河在流经________游________高原后，汇入河流的泥沙最多，使黄河成为世界上含________量最多的河流之一。

（2）黄河流域河水最容易泛滥的河段是________游河段，该河段的河床被抬升，成为举世闻名的“____________”。

（3）为什么长江也说自己是黄河？你认为造成此现象的原因有哪些？怎么解决这个问题？

（4）这幅漫画揭示的我国的环境问题是_________________________________________ __________________________________________________________________________。

参考答案

1.A　解析：图中①为横断山脉，呈南北走向；②为四川盆地，位于季风区，气候湿润；③为巫山，是第二、三级阶梯的界山之一；④为长江中下游平原，有“水乡”“鱼米之乡”之称。
2.B　解析：我国呈东西走向的山脉主要有三列，[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




即天山—阴山、昆仑山—秦岭、南岭，但在地势第一、二级阶梯分界线上的只有昆仑山。
3.D　解析：此题是一道典型的三项条件限制题。首先考查的是我国地势三级阶梯的分界线，其中第一、二级阶梯的分界线是昆仑山脉—祁连山—横断山，第二、三级阶梯的分界线是大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山。据此可以排除C项。然后根据东北—西南走向排除A项。最后根据西部是高原，东部是平原排除B项（巫山西部是盆地，东部是平原；雪峰山西部是高原，东部是丘陵）。正确答案是D项（大兴安岭以西是内蒙古高原，以东是东北平原；太行山西部是黄土高原，东部是华北平原）。
4.A　解析：内蒙古高原地势平坦开阔，大部分是一望无际的原野；青藏高原因海拔高，气温低，雪山连绵，冰川广布；云贵高原地表崎岖，石灰岩广布。
5.A　解析：我国是一个多山的国家，山地面积约占我国陆地面积的33%，居各地形之首；高原面积占全国陆地面积的26%，居第二；盆地面积占全国陆地面积的19%，居第三；平原仅占全国陆地面积的12%，居第四；丘陵面积仅占全国陆地面积的10%，居第五。
6.C　解析：我国山区面积广大，山区包括山地、丘陵和比较崎岖的高原，约占全国面积的2/3。山区在发展林业、牧业、旅游业、采矿业等方面具有优势。
7.B　解析：四川盆地地势低，地形闭塞，周围被高山环抱，几乎受不到冬季风的影响，所以其冬季气温比长江中下游平原气温高。
8.B　解析：我国冬季气温最低的地方是漠河县的北极村；夏季气温最高的地方是新疆的吐鲁番，气温最低的地方是青藏高原。
9.B　解析：塔里木盆地属于干旱区、暖温带、温带大陆性气候，与题意不符；华北平原属于暖温带、半湿润区、温带季风气候，符合题意；东北平原属于半湿润区、中温带、温带季风气候，与题意不符；长江中下游平原属于亚热带、湿润区、亚热带季风气候，与题意不符。
10.B　解析：我国降水集中在夏、秋季节，相比之下，冬、春季降水要少些，说明降水的季节变化较大；我国降水的年际变化总的来说，南方较小，北方较大，西北干旱地区最大，所以A项错误。旱涝是对我国农业生产影响最大、最常见且分布范围最广的一种气候灾害，所以B项正确。台风作为一种气象灾害，从西北太平洋热带洋面形成后，从广东、台湾、海南、福建等省登陆，影响我国的东部沿海地区，所以C项错误。寒潮是冬半年影响我国的主要灾害性天气，发生季节一般在每年的秋末、冬季和初春，除青藏高原、[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




云贵高原、台湾和海南以外，我国绝大部分地区都受到其影响，所以D项错误。
11.A　解析：我国外流河以注入太平洋的最多，流入印度洋的是怒江和雅鲁藏布江，唯一注入北冰洋的河流是额尔齐斯河，但无注入大西洋的河流。
12.A　解析：河流的水量与当地降水多少密切相关，含沙量大小与当地植被有关，有无结冰期与当地气温有关。其中，长江和珠江位于秦岭—淮河以南，分布在湿润地区，水量丰富，含沙量小，无结冰期。黄河、海河流经半湿润和半干旱地区，水量不太大；上、中游植被条件差，水土流失严重，含沙量大；位于秦岭—淮河以北，有结冰期。黑龙江及其支流松花江流经森林茂密、气候湿润的地区，水量丰富，含沙量小；位于秦岭—淮河以北，有结冰期。
13.D　解析：黑龙江流经植被条件好的森林区，含沙量较小；有春汛和夏汛，汛期较长。秦岭—淮河以北地区，1月平均气温低于0 ℃，所以黄河、黑龙江有结冰期，且黑龙江是我国结冰期最长的河流。秦岭—淮河以北地区，降水集中在7、8月份，河流的水位季节变化大。秦岭—淮河以北地区，降水量小，河流的水量与长江、珠江相比要少。
14.A　解析：塔里木河的主要补给水源是高山冰雪融水。白天气温高，冰雪融水多，塔里木河的水量增大，可以给当地居民提供生活和生产用水。
15.B
16.B　解析：我国大部分河流注入太平洋，如黑龙江、长江、黄河等；怒江和雅鲁藏布江注入印度洋；额尔齐斯河注入北冰洋；塔里木河是我国最长的内流河。
17.B　解析：长江发源于唐古拉[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




山，黄河发源于巴颜喀拉山；长江地处秦岭—淮河以南，河流无结冰现象，也无凌汛，黄河冬季有结冰现象，由低纬度流向高纬度的河段有凌汛；长江注入东海，黄河注入渤海。
18.C　19.C 　解析：湖北枝城到湖南的城陵矶一段称为荆江。荆江河道多浅滩和沙洲，水位高出两岸江汉平原，加上多曲流，地势低洼，水流不畅，容易[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




积水，妨碍航运。新中国成立后，对荆江进行了人工裁弯取直，使防洪和航运效益显著提高。根据四个省的轮廓，可知C为湖北省。
20.C　解析：长江上游应保持水土；中下游水流平缓可以发展航运；围湖造田会使流域蓄洪能力下降；下游河水落差小，流速慢，水能不足。
21.答案：（1）盆地 　山地

（2）西高东低，呈阶梯状分布　D

（3）地[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




形类型多样，山区面积广大

（4）发展林业、牧业、旅游业、采矿业等方面具有优势，有利于发展多种经营　山地地面崎岖，交通不便，耕地资源不足，不利于发展种植业
解析：第（1）题，我国地势第二、三级阶梯的分界线是大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山。第（2）题，珠峰海拔8 844.43米，位于中国和尼泊尔边境；塔里木盆地有我国最大的沙漠塔克拉玛干沙漠，分布有我国最大的内流河塔里木河；长江中下游平原地势低平，河湖密布，水田连片，是我国著名的“鱼米之乡”。第（3）题，E是我国最大的内流河——塔里木河；G河是[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




雅鲁藏布江，注入印度洋。第（4）题，长江干流①处，位于地势第二、三级阶梯交界处，河流落差大，水流急，水能资源丰富。
22.答案：（1）太行山　我国地势第二、三级阶梯的分界线；山西省和河北省的分界线；黄土高原[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




与华北平原的分界线。（任答两条即可）

（2）河口镇至陕县，流经黄土高原地区。黄土高原地区土质疏松，植被覆盖差，多暴雨，水土流失严重，众多支流携带大量泥沙汇入黄河。

（3）植树种草；退耕还林还草；合理安排农业生产；移民建镇等。（任选三条）

（4）秦岭　1月0 ℃等温线、800毫米年等降水量线等。

解析：本题以旅游考察的形式，考查对所学地理知识的实际运用能力。B山脉为太行山，为省界线、地形区分界线及我国地势第二、三级阶梯分界线。从图中可知黄河从河口镇到陕县，含沙量增大，因为其流经黄土高原。黄土高原土质疏松，植被覆盖差，夏季降水集中且多暴雨，再加上支流多，大量泥沙汇入黄河。黄土高原水土流失问题已引起了人们的重视，实施植树种草、退耕还林还草、合理安排农业生产、移民建镇等措施进行治理，效果明显。A山脉为秦岭，是我国一条重要的地理分界线，其中气候分界线主要指1月0 ℃等温线和800毫米年等降水量线。
23.答案：（1）中　黄土　沙

（2）下　地上河
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）长江含沙量增加，可能变成第二条黄河。滥伐森林，破坏植被。保护现有植被，在上中游植树种草，建立防止水土流失的护坡林。

（4）水土流失严重，河流含沙量增大

解析：此漫画寓意深刻，主要揭示世界上普遍存在的环境问题。黄河由于中游流经黄土高原，成为世界上含沙量最大的河流之一。下游河段，由于河道变宽，水流减慢，泥沙沉积，成为举世闻名的“地上河”，最容易决口泛滥。近些年来，由于滥伐森林，破坏植被，水土流失相当严重，使长江的含沙量大增，所以长江也说自己是黄河。要想解决此问题，必须保护好现有植被，在上中游地区植树种草，建立防止水土流失的护坡林，使土不下坡，清水长流。
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